

# 施政報告既務實為民又具有遠見 值得支持

盧文端 全國工商聯副主席 全國政協外事委員會副主任



梁振英為700萬港人的今天和明天而寫的施政報告，着重提出解決經濟發展、貧困、老齡化、房屋和環保五方面的短、中、長期措施，不僅回應了市民的訴求，而且民生經濟兼顧，政策務實可行，具有遠見，為香港帶來美好願景，特別是為年輕人帶來希望。施政報告充分體現梁振英以民為本、以民為重、以民為先、大公無私的情懷，受到各界的廣泛好評。香港過去已經蹉跎了太多的時光，積聚的不少深層次問題亟需解決。梁振英強調促進經濟發展和改善民生都要講求速度，這就要求政府暢順施政。希望社會各界對政府的施政予以支持和配合，落實施政報告提出的各項政策與藍圖，使各階層實實在在受惠，創造香港美好的明天。

## 「做多做闊」產業 解決深層次問題

梁振英強調，解決房屋、貧窮、老年社會和環境問題，必須依靠持續的經濟增長，所以，促進經濟發展是政府的首要目標。經濟要發展，政府就要「適度為有」，將產業「做多做闊」。施政報告提出成立「經濟發展委員會」，高層次、跨部門、跨界別地研究促進長遠發展的策略和政策；同時提出多項新政策，涵蓋金融、服務業、重點優勢產業與兩地合作。習近平總書記早在2009年兩會期間會見港澳全國政協委員時就一針見血指出，缺乏長遠規劃，一直是香港經濟最為嚴重的弊病。今次施政報告成立「經濟發展委員會」促進長遠發展策略和政策，為改變這一弊病邁出了重要一步。香港經濟結構單一狹窄，不少年輕人找不到出路，看不到人生的希望，梁振英強調將香港產業「做多做闊」，並將CEPA「先行先

試」範圍由廣東省延伸到泛珠江三角洲的其他省區，為香港青年的職業選擇和人生事業拓寬了領域和空間。

實際上，香港過去缺乏長遠規劃，不僅是在經濟發展方面，社會民生方面亦如此。施政報告為改變這些弊病邁出了重要步伐。施政報告提出成立「經濟發展委員會」、「金融發展局」、「長遠房屋策略督導委員會」、「扶貧委員會」和「人口政策督導委員會」，將會為政府全面提出發展經濟、改善民生的目標和策略，以逐步和有效地解決香港一系列深層次問題。

## 解決房屋問題顯示魄力和勇氣

梁振英語帶哽咽地說，在花園街大火後他探望過住在附近劏房的兩母女，探望過深水埗睡在天花板一個吊箱裡的青年人。他也聽過有人利用工廠大廈的高樓底，把一層樓改建成三層木結構的板間房。這些地方供水、排

污和空氣欠佳，部分房間完全沒有天然光。這不僅是買不起樓要租樓的問題，不僅是新舊的問題，不僅是單位大小問題，而是衛生、健康甚至是安全問題。這些住戶有新來港人士，也有老香港，他們的困境是大都市璀璨背後的陰暗面。他還指出，「籠屋、板間房和劏房等蝸居，成為數以萬計的香港居民無奈的選擇。」梁振英的話感人肺腑，道出了香港房屋問題的癥結所在。

在長期供不應求下，樓價和租金高企，不但妨礙市民改善居住條件，而且還抑各行各業的成長。昂貴租金幾乎成為了每項生意和店舖的最大成本。香港貧富懸殊、民怨聚集，與房屋問題癥結關係密切。梁振英強調，解決房屋問題，是本屆政府的首要任務，宣布推出10項措施，增加土地供應，未來5年的公私營房屋供應總量比過去5年多3.5萬個。長遠供應方面，會發展新界東北及洪水橋等項目，又會考慮在維港以外填海。施政報告的房屋長遠供應，與香港青年未來切身利益息息相關，表明了梁振英對香港的責任心和對年輕一代的愛心，以及解決房屋問題的魄力和勇氣。這一定會得到大多數市民的認同和支持。

## 制訂科學與符合港情的貧窮線

施政報告提出，扶貧委員會會制定扶貧政策，制訂貧窮線，深入研究貧窮成因，令扶貧工作更到位。在安老方面，施政報告推出「長者社區照顧服務券試驗計劃」，「錢跟人走」，讓長者因應個人需要自行選擇合適服務。由現在至2014-15年度，社會福利署提供超過1,700

個新增資助安老宿位。醫管局增設130張康復病床。從債券基金撥出約9億元，在6年內改善津貼長者中心的設施，提高安全度。全港757名長者昨日在耆康會全港29個中心觀看《施政報告》，有近五成人對安老政策表示滿意。

## 施政報告得到各界好評與支持

梁振英表示，施政報告不是為自己寫，而是為香港700萬人所寫。否則，他應該將過去半年推出的措施，或反應比較好的，留待今日公布，作為施政報告的亮點。這體現了梁振英以民為本、以民為重、以民為先、大公無私的情懷。鄭板橋詩云：「衙齋臥聽蕭蕭竹，疑是民間疾苦聲。些小吾曹州縣吏，一枝一葉總關情。」無論是過去半年或是未來施政，梁振英都秉持「成熟一項推出一項」，每一項都可以用「一枝一葉總關情」來形容。

施政報告發表當天，就得到社會各界和市民的好評與支持。各界讚揚施政報告闡述了特區政府清晰的施政目標、願景和領導力，並能「對症下藥」，在勾畫出香港長遠經濟發展藍圖的同時，亦能積極回應社會大眾的民生訴求，凸顯了行政長官銳意透過促進經濟以改善民生的決心和魄力，為解決現時本港面對的深層次問題提出良方。

# 呆壞賬3,896萬 醫局高層照加薪

## 王國興批追數不力加薪給力 60%走數來自非港人

香港文匯報訊（記者 劉雅艷）醫管局「走數」情況嚴重，根據該局最新年報披露，上年度的呆壞賬高達3,896萬元，當中60%來自非香港居民，共涉款2,319.4萬元，較上一個年度飆升5.5個百分點，部分更走數逾90日，當局承認成功追討機會渺茫。另外，年報又披露醫管局4名高層的總薪酬在上個年度大幅增加9%至10.5%，當中以行政總裁的月薪高達37萬9千元。工聯會立法會議員王國興批評，醫管局高層「追數」不力，反而勁加薪，反差極大，令人無法接受。

醫管局昨日公佈2011年至2012年度年報，當中的財政報告顯示，局方截至去年3月底的財政年度內，累積盈餘940,676萬元，較前個財政年度的860,706萬元，增加近10%。雖然當局已註銷前幾年病人拖欠甚久的醫療費用(3,690萬元)，但涉及應收賬目的呆壞賬，仍然高達3,896萬元。而涉及非港人的壞賬更有2,319.4萬元，佔總壞賬額達近60%，較前年度上升5.5個百分點。至於當中有多少屬非孕婦，醫管局則沒有交代，只於年報中表示，局方已採取所有可能行動向「走數」人士追收欠款，但成功收回機會不大。

## 4高層薪酬大幅增9%至10.5%

在年報中亦披露醫管局高層薪酬，5名薪金最高的領導層中，4人的年薪較前一個年度增加9%至10.5%不等。行政總裁梁栢賢總薪酬455.2萬元，平均月薪高達

37萬9千元，較對上一個財政年度大幅躍升10.5%，加幅屬4人中之冠。財務總監謝秀玲，其總薪酬由387.1萬元增至425.2萬元，升幅達9.8%；而聯網服務總監張偉麟則加薪9.77%至413.4萬元，排名第3；新界東聯網總監馮康的全年薪酬增加9%，達419.6萬元，位列第4。

## 議員批「自己加自己」超通脹

工聯會立法會議員王國興批評，醫管局高層「追數」不力，反而「自己加自己人工」遠高於通脹，造成醫管局肥上瘦下，反差極大。他又直斥當局辯稱「追數」成功機會不大，實際是未有盡力，「早兩年當局已知道非港人『走數』機會高，應一早與入境處及內地部門合作，記錄有關人士的欠款，避免不負責任的人『走完一次數，又走一次』」。



醫管局「走數」情況嚴重，年報披露上年度的呆壞賬高達3,896萬元。資料圖片

# 天拿水洗漆跡 工友煲煙搶火3傷

香港文匯報訊（記者 杜法祖）鯽魚涌昨晨發生因易燃液體而起的火警。一名職員在搭棚公司內用天拿水清潔之際，疑旁邊有人點火抽煙，燃着揮發性強的天拿水氣體觸發火警，導致3人被燒傷。消防員調查後相信事件純屬意外，並無可疑。

2男1女傷者分別姓歐陽（34歲）及姓陳（36歲）男子，與28歲姓魏女子，分別手腳燒傷，幸送院治理均無大礙。

## 燃雜物火警 2職員燒焦髮

現場為英皇道1048號益發大廈閣樓，上址為一間搭棚

公司辦事處。事發昨晨10時半，姓歐陽職員在上址使用漆油時，不慎被漆油濺到手臂，於是用天拿水抹拭清潔。其間另一名職員懷疑「煙癮起」，又未察覺有同事正使用揮發性強及易燃的天拿水，便打火點煙，結果火花燃着瀰漫室內易燃氣體出現搶火，2名男職員首當其衝被灼傷，頭髮也被燒焦，室內一名女職員亦被波及受傷。搶火更燃着雜物引發火警，3人慌忙負傷逃生，公司44歲趙姓負責人馬上報警。

消防員接報趕至，派出一隊煙帽隊和開動一條喉灌救，迅將火救熄，3名傷者被送院救治。消防員在現場發現存有天拿水等易燃液體，相信是易燃品揮發後遇上



英皇道火警傷者送院治理。

明火引起火警，並無可疑。天拿水屬有機溶劑，主要用於稀釋顏料和漆油，是一種易燃易爆化學危險品，揮發性僅次於汽油。

## 水警揭安全漏洞 船艙死者無救生衣

南丫島撞船事故調查委員會昨天踏入第十六天聆訊，繼續傳召海事處人員和水警作證。水警高級警司馮偉健表示，水警在南丫島海難共出動38隻船及逾200人進行搜救及支援，發現部分被困在下層船艙座椅下的死者，並沒有穿着救生衣，顯示船上存在安全漏洞。另一方面，就農曆年初二煙花匯演的安全問題，海事處處長廖漢波出席電台節目時表示，處方將加強船隻巡邏，一旦發現連反船隻會考慮提出檢控。

## 出動38船200人搜救

在海難救援工作中扮演重要角色的水警昨天繼續作供，高級警司馮偉健作證時指，事發當晚他身處指揮控制中心，並在當天8時22分收到首個報案，整個搜救工作共出動38艘船及逾200名搜救和支援人員，其中包括15名潛水員，並在10月2日零晨首次落水，最終共下水7次進行救援。他又指，在南丫4號下層左邊船艙的救援工作中，發現2女1男的死者，其中男死者更在寢室發現，另外，他們又在水面發現3名女死者，全部沒有穿着救生衣。

## 初二賞煙花 海事處增巡邏

另外，由於農曆年初二的煙花匯演舉行在即，出海觀賞煙花的船隻安全再度備受關注。海事處處長廖漢波昨日出席電台節目時指出，料年初二煙花匯演當日，會有約150艘船出海賞煙花，處方會繼續執行安全措施，包括要求有關船隻須具備船員及乘客名單，同時所有船上的兒童均需穿上救生衣。他強調，處方亦會在當日加強船隻巡邏，一旦發現有船隻違反或拒絕遵從有關指引，當局會考慮提出檢控。

香港文匯報記者 王維寶

## 截「毒品快餐車」 3人販毒斷正



警方在大角咀海庭道私家車上檢獲懷疑霹靂可卡因，拘捕車上男女。

香港文匯報訊（記者 杜法祖）警方昨凌晨在旺角海庭道富榮花園停車場，截獲一輛懷疑「毒品快餐車」，在車上3名男女身上搜出46克懷疑霹靂可卡因和K仔等毒品，總值約60,000元，3人涉嫌販毒當場被捕。被捕3人包括一對夫婦，丈夫姓黃（32歲），妻姓黎（28歲），以及他們38歲姓陳友人。

昨凌晨3時許，旺角警區特遣隊警員在旺角海庭道8號富榮花園停車場進行反罪惡巡邏時，發現車場內一輛私家車上2男1女形跡可疑，於是趨前調查，結果在3人身上搜出40克懷疑霹靂可卡因及6克俗稱K仔懷疑氣胺類毒品，市值約60,000元。3名男女涉嫌販毒當場被捕帶警署扣查。

## 女醫深被殺案 疑兇屢犯盜竊

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報導）屯門醫院眼科女醫生曾詩樂去年聖誕節在深圳度假期間被殺案，疑犯已被深圳公安逮捕，案件正在審訊中。有知情人士透露，疑犯為河南人，男性，今年23歲，他在審訊中交代，之前也曾多次入屋盜竊，每次都輕鬆得手。他覺得盜竊「賺錢」容易，想在過年返鄉前再大賺一筆。

知情人士還透露，疑犯是通過酒店一樓迴廊爬上二樓女死者房間陽台入內盜竊，沒想到在盜竊過程中被女死者發現，於是狠下毒手。

## 古思堯拒認侮辱國旗保釋

香港文匯報訊（記者 杜法祖）古思堯涉於今年元旦遊行示威期間，沿途展示被黑油塗污的國旗及特區區旗。古昨於法院否認各項侮辱國旗及侮辱區旗罪，獲准以100元保釋至本月30日，與他早前干犯的焚燒國旗案一同開審。

至於同日被捕的另一名從事裝修的遊行人士周江樺（31歲）也分案提堂，他否認一項阻差辦公罪，准以500元保釋至3月1日審訊。

## 港聞拼盤

### 移民後代居權案 人事登記處提覆核

香港文匯報訊（記者 杜法祖）一名在英國出生的香港移民後代，前年向入境處申請換領智能身份證被拒，連回歸前取得的身份證也被宣告無效，他向人事登記處裁處上訴得直，人事登記處處長認為審裁處犯錯，日前入稟提出司法覆核，要求將上訴發還重審。

### 審裁處：國籍法無追溯權

38歲事主文偉聲的父母於1960年代移民英國，文在當地出生，1995年持英國護照來港取得香港永久居民身份證，2010年10月他再次來港更換智能身份證，人事登記處指根據《中華人民共和國國籍法》，文於出生時已取得英國國籍及父母已移居海外，故他不符合香港永久居民資格。審裁處處長文生時認為，國籍法於文出生後5年才生效，沒有追溯權，而且文於回歸前取得的身份證，可以證明他擁有居港權。

人事登記處處長現指，國籍法屬於香港法例一部分，其目的是解決法例公布後才出現的國籍問題，與追溯權無關，而且審裁處沒有注意到特區成立之後實施新的憲法及將永久居民重新定義，故文於回歸前取得身份證，不應該作為證明居港權的證據。

### 遊行堵路慣犯 長毛加碼罰4,500元

香港文匯報訊（記者 杜法祖）立會議員「長毛」梁國雄及7名人士，前年七一遊行後佔據中環部分馬路，被指違反《公安條例》，梁及其中5人早前承認「協助組織及參與非經批准集會」等控罪，被判罰1,500元。律政司早前單就梁國雄的判刑提請覆核，要求判處非罰款式的刑罰。裁判官蘇文隆昨接納控方理據，法庭沒充分考慮梁是違反《公安條例》的「慣犯」，但集會時「沒有任何暴力發生」，所以只提高罰款至4,500元。

控方指梁國雄是「慣犯」，有4個違反公安條例的案底，但其他被告卻沒有相關罪名的案底。而且，梁參與未經批准的集會，會阻礙緊急救援服務，損害公眾利益。